

教学研究型大学本科人才培养模式探讨

◆ 胡芳

人才培养模式是学校为学生构建的知识、能力、素质结构，以及实现组合这种结构的途径和方式，包括人才的培养目标、培养规格和具体的培养方式，它从根本上规定了人才特征，集中体现了高等教育的办学理念。因此，教学研究型大学的人才培养模式必须体现自己的办学理念。

一、教学研究型大学的办学理念

坚持教学与研究的协调发展。世界一流高校都高度重视本科教学，本科教学始终是教学研究型大学的核心任务。教学质量的持续改进与提高需要根据经济与社会发展的需求进行不断的教学改革，而教学改革必须以科学的研究的发展为前提。坚持教学与研究相结合，更要妥善处理好教学与科研的关系，以教学为目的，以研究为动力，研究以服务于教学为目的。

坚持学术自由。学术自由是大学进步的生命与活力。大学的学术自由应当包含四方面的含义：在办学权限上，教学研究型大学可以根据市场需求进行专业调整与专业布局的优化；在研究领域，教师能独立探索、敢于发表不同于传统的学术观点；在教学领域，教师能通过对学科知识的理解，自主更新教学内容，自主设计教学进程，改革教学方法；对学生而言，具有充分的选择的自由，如选修课程、选择教师、选择学习进程、学习方式、学习时间与地点等。唯有不受压制的学术自由，方能促使教师与学生发挥教学的主动性、积极性与创造性，产生优秀的研究成果，培养高素质的创新型人才。

坚持精英教育与大众教育相结合。教学研究型大学介于研究型与教学型的中间层次，在研究方面稍逊于研究教学型大学。其在高等教育系统中的这种定位决定了其在办学观上既要考虑努力发展研究水平，以研究教学型甚至研究型大学的科研水平为追赶目标，同时要十分重视教学水平的提升。反映到人才培养上，是要坚持精英教育与大众教育相结合，在一些具有高平台的学科以及重点专业中试行精英教育，以滚动淘汰制鼓励学生奋发学习成为精英人才，同时为高

一级学校和社会用人单位输送高质量的人才。

二、教学研究型大学的本科人才培养模式

人才培养模式的确立与完善是一个循环往复、不断提升的动态的过程。教学研究型大学确立本科人才培养模式的原则主要有两个：其一是，遵循教育外部关系规律，以社会需要为参照基准，调整学校的专业设置以及专业的培养目标、培养规格，使人才培养更好地适应经济与社会发展的需要；其二是，遵循教育内部关系规律，以专业的培养目标、培养规格为参照基准，调整专业的培养方案、培养途径，使人才培养模式中的诸要素更加协调，提高人才培养质量与人才培养目标的符合程度。

1. 教学研究型大学的本科人才培养目标与培养规格

大学本科人才培养目标首先必须符合教育目的的规定和要求。教学研究型大学的人才培养目标必须与办学定位与办学理念相符合。具体来讲，教学研究型大学的本科人才培养目标及其规格可分为如下三种：

一是以培养高级技术应用型人才为主体。这种培养类型主要面向市场，充分考虑到用人单位对高素质人才的需求，着眼于技术应用方面的高级人才。据统计，原来由行业部委管理后划归地方管理的行业特色鲜明的高校基本属于教学研究型大学，以开展技术应用研究和技术创新为主，侧重培养应用研究型人才^[1]。这类人才具备运用创造性思维，独立地、自主地发现问题、解决问题的能力，能根据实际情况主动思考提出新观点，并能高效率地从事相应的实践活动。其基本规格要求是：有强烈的好奇心和求知欲；有较强的自我学习与探索的能力；较好地掌握了学科知识与专业知识，能够从事应用基础理论研究，实现技术创新；具有良好的道德修养，交流与合作的能力；有良好的人文素质、较强的组织与策划能力、自学与反思能力。

二是以培养创新型人才为特色。在全球经济和科技竞争时代，精英人才已经成为国家建设与发展的重要资源。在大众化教育的同时并行开展精英教育，既是满足部分优秀学生的学习需求的需要，另一方面也是教学研究型大学本身学科建设发展的需要。在较为齐全的学科门类基础上围绕优势学科形成学科群，在相关领域内要求人才必须加强原始创新研究的能力，走引领型的学术道路，能够进行自由探索性研究、国家需要的基础性研究和高技术前沿领域的原始创新性研究，同时具备较为广泛的国际视野。对这类学生而言，“学习必须着重于基本概念和培养掌握、丰富和更新知识的行为和能力”。因此我们的教育“还应该培养人的行为和能力并深入精神生活之中。包括明智、责任感、宽容或敏锐、自立精神在内的行为与包括洞察实质、确切概括、区分目的与手段和确定原因与结果等的智能同样重要”^[2]。创新型人才的规格既包含了全面深入地掌握基础知识去进行原创性研究的能力，

更重要的是具有健全人格、自立精神、领导才能等综合素质。且唯有将精神观念、价值取向和行为态度放在首位去考虑,才能真正培养出对社会有用的、能够正确、有效、充分地发挥创造性的学术领军人物。

三是以培养全面发展与个性发展相统一的复合型人才为重点。严格地来讲,创新型和技术应用型人才是教学研究型大学针对知识、能力与素质相结合提出的人才培养类型,而复合型人才更着重强调能力与素质的结合,注重人才身心的和谐发展,以人文取向为重点,普适性更强。根据马克思主义关于人的全面发展的理论,所谓全面发展,指的是“心智的全面和谐发展”、“身心全面和谐发展”和“个体和社会的协调统一和全面发展”^[3]。复合型人才的培养以提高学生整体素质为宗旨,其基本规格是:有必要的人文精神和科学精神以具备做人做事的理解基础与探索基础;接受了扎实的基础知识训练,对未来的工作具备长远的适应性和潜力;在具备良好的综合素质的基础上有较为突出的个性发展取向。

2. 教学研究型大学的本科人才培养方案与培养途径

教学研究型大学要努力探索高质量人才的培养模式,构建以国家需要为前提、社会需求为导向、知识应用为基础、能力培养为本位、创新能力为目标这样一个以传授知识、培养能力和提高素质三位一体的人才培养模式主线,并使其固化到本科专业培养方案中。

制订培养方案要遵循三个原则。人才培养方案是培养人才全过程的总体设计和实施蓝图。目前在我国高等学校中,由于国家尚未形成明确的办学引导机制,高等学校的分类与定位不清等原因,导致了高校制订的人才培养方案的针对性不强,缺乏特色和个性化。根据教学研究型大学的人才培养目标,制订人才培养方案应遵循以下原则:一是专业教育与通识教育相结合。既强调通过专业教育,培养高级专门人才来达到为社会服务、促进社会进步的目的,还要期望通过通识教育,把学生培养成为具有一定自然科学、社会科学与人文科学的基础理论、基本知识与技能、个性得到比较全面发展的人才。通识教育价值取向的重心不在于受教育者学到多少专业知识和专业技能,而在于其心智和潜能是否得到开发,是否具有健全的人格和形成比较合理的知识结构,是否能够在不断发展变化的社会中安身立命且能不断进取^[4]。二是科学教育与人文教育相统一。科学教育以传授科学知识、培养能力和开发智力为目的,人文教育则注重精神的启发、人格的塑造和人性的养成。我国本科教育长期以来在专业教育价值取向的引导下,学科之间壁垒森严,导致人文教育与科学教育首先是在教学内容上的相互分离,继而导致在教育模式上的严重失衡。1995年大学间开展的素质教育试点工作,就是针对人文教育与科学教育严重失衡这个问题开展的,切入点就是

具有特定意义的“文化素质教育”^[5]。1998年《关于加强大学生文化素质教育的若干意见》中明确指出:“我们所进行的加强文化素质教育工作,重点指人文素质教育。主要通过对学生加强文学、历史、哲学、艺术等人文社会科学方面的教育,以提高全体大学生的文化品位、审美情趣、人文素养和科学素质”。放在教学研究型大学这一具体环境中,就是应当要求理工科的学生多学一点人文科学知识,文科的学生多学一点自然科学的知识。三是共性与个性相统一。一方面要体现培养目标中关于基础性、综合性知识和能力的基本要求,适合社会对人才知识面宽、应变能力强、开拓能力强,具备多种素质特征的要求,做到“厚基础”;另一方面要充分考虑学生的个性化发展,提供分流培养的途径,有效地保护好学生个性、差异性的发展,为创造性的发挥留足余地与空间。

人才培养途径应多样化。人才培养途径是人才培养过程在局部范围内适应社会的表现。根据教学研究型大学的人才培养目标定位,在培养途径上必须走多样化路线,其一是在培养单位上的多样化。积极主动加强与地方、企事业单位的合作、开拓产学研合作培养、产学研合作培养,为学生深入了解行业运作原理进行基础性研究,结合行业发展现状进行创新性研究等,通过合作培养促进学生应用创新能力的培养;其二是在学程设计上的多样化。根据培养方案中的重点环节与主体内容,将大学四年的普遍进程分段设计成2+2、3.5+0.5、3+1、3+2、4+1等培养模式;其三是在学历培养上的多样化。如本硕连读、硕博贯通、双学位制、主辅修制等,在优势学科为优秀学生提供从学士到博士的纵向发展的教育机会和培养成为精英人才的条件;其四是在培养地域上的多样化。国际化办学渐成潮流,以跨国联合办学、发展留学生教育、送教师到国外进行交流与培训等多种方式开展国际交流与合作,培养具有国际视野和国际交流能力的高素质人才。

在高等教育大众化的背景下,教学研究型大学人才培养模式的选择必须根据人才培养目标和社会对人才的需求来进行,并且是一个动态的、发展的过程,需要在实践中不断积累经验加以完善,促使教学研究型大学真正肩负起培养高级专门人才、服务社会的重要任务。

【作者单位:重庆师范大学】(责任编辑:李石纯)

参考文献:

- [1] 黄艳.关于教学研究型大学创新型人才培养论析[J].经济师,2007(7).
- [2] S·拉塞克,G·维迪努.从现在到2000年—教育内容发展的全球展望[M].北京:教育科学出版社,1996.
- [3][4][5] 杨志坚.中国本科教育培养目标研究(之五)—中国本科教育培养目标的问题与挑战[J].辽宁教育研究,2004(9).